ELETKRIK AKIMI

’ } ELEKTRIK AKIMI (i) ’ } OHM YASASI

Bir iletkenden birim zamanda gecen yUk miktandir. iletkenin uclar arasindaki potansiyel fark ile
1 elektronunun yiikii 1,6.10° coulomb tur. tzerinden gecen akim dogru orantilidir.
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(+) yikleri, (-) yuklerden ayiran aractr. R E

Devrede potansiyel fark olusturarak akim olusturur. L
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ICHEEE Sirgl kolu sola kaydinlirsa akimin gectigi direncin
boyu artar, akim azalr, lambanin parlaklig: azalr.

Reosta, direng degerini degistirerek akim ayarlar.
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Uretecin (+) kutbu, (=) yiikleri kendine geker. * } REOSTA SURGUSU

ylkler sola dogru giderken bosluk saga dogru Acik anahtar: —/—— Akim gegirmez.
gider. Alam boslugun hareketidir. Akimin yoni (-)

Kapal htar: Ak irir.
yUklerin hareketine ters yondedir. PRRREOTES AR
, Kisa Devre
N Akimin direngsiz yolu tercih etmesidir.
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iletkenin akima karsi gsterdigi zorluktur. __, 2, -
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L: Boy ’ Ampermetre
._ . Direncin tzerinden gegen alimi dlger. Dirence seri
A: Kesit alani . baglanir.
R=d6—
lletkenin direnci boyu ile dogru kesit alani ile ters i R
orantilidir. ST :
o Ampermetrenin direnci neredeyse sifirdir. Bos tel
Birimi & (ohm) dur. gibi davranir. Paralel baglanirsa direnci kisa devre

yapar.
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’ Voltmetre

’ Ureteclerin Baglanmasi

Potansiyel fark élger. Direncin uclan arasina paralel

olarak baglanir.

m
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Voltmetrenin direnci neredeyse sonsuzdur. Akim
gecirmez. Agik anahtar gibi davranir. Seri baglanirsa

akim gecirmez, direng iptal olur.

P " DIRENGLERIN BAGLANMASI

Seri Baglama:

Alam bolinmez gerilim bolindr.

a) A
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L Vy=3V
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Uretecler yanyana bagdlanmasina, seri baglanma
denir. Gerilimler toplanir.
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Uretecler paralel baglandiginda toplam potansi-
yel bir tanesinin potansiyeli kadardir.

pe > ELEKTRIKSEL GUG VE ENERJI

V gerilimi V,, V, ve V, gerilimlerinin toplami kadardir.

V=V +V,+V,
iR, = iR, + iR+ iR,
R,=R +R,+ R,
R,, esdeger direnctir.

Paralel Baglama:
Tum kollardaki gerilimler aymidir. Akim béltindr.
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Bir direncin giicli, Gzerinden gegen akim ve uclan
arasindaki potansiyel farkin garpimi kadardir.

P=iV P=iV
P=i(.R) watt = Amper.Volt
P=iR P=iV
v
P=—YV
R
V2
P=—
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Elektriksel Enerji
———AMA
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Bir direncin Gzerinden t siire akim gectifinde
direncte acida cikan isi enerjisi direncin gilcl ile
zamanin carpimi kadardir.

E =Pt
E =Rt
E=V.it
E=Pt

Enerji = Glc.Zaman
Joule = Watt.Saniye
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Uretecin akim verme siiresi potansiyeliyle dogru

urettigi akim ile ters orantilidir.

Bir pil i kadar akimi Gretirken t stirede, 2i akimi re-

tirken —; slirede biter.

4. } GERILIM DAGILIMI
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Kavrama BoLOmO
’ Ornek : 1

£

Bir iletkenden 2 saniye sireyle 4 amper siddetinde
akim geciyor.

Buna godre,

a) iletkenden ka¢ coulomb yiik gegmistir?

b) Kac tane elektron gecmistir?

(1e = 1,6.10"%c)

Coziim & &
i=T{: = 4=?q Aq = 8 coulomb

iletkenden 8 coulomb yik gecmistir.
1 elektronun yukd 1,6.107" coulomb
n elekironun yiki 8 coulomb

je

n.1,6.107*= 8
n =-——B—1g- =5.10" tane
1,6.107

Cevap: iletkenden 8 coulomb ya da 5.10% tane elektron
gecmistir.

Ornek : 2

iletken

Sekildeki iletken Gretece baglandiginda elekiron-
larin hareket yonii ile alam yoni hangi yonlerdir?

Coziim

T+ HEEE)>2

Elektronlar Gretecin (+) tarafina dogru, akim ise (-)
yliklerin hareketine ters yondedir.

Cevap: (=) yilkler 1 yoniinde, alkim ise 2 yoniindedir.
Alaman yonii iiretecin (+) tarafindan (=) tarafina dogrudur.

G,

Elektrik Akinm

Soru:1a

Bir iletkenden 2 saniye 10%° tane elekiron geciyor.
Buna gdre, iletkenden gecen alkim siddeti kag
amperdir?

(le = 1,6.10-"%¢c)

A)2 B) 4 C)e

D)8 E) 186

Soru:1b

Bir iletkenden 4 saniye streyle toplam 8 coulomb yik
gecmistir.

Buna gdre, iletkenden gecen akim siddeti kag
amperdir?

A1 B) 2

C)3

D)4 E) 32

Soru: 2

Sekildeki retece baglh iletkenden —8 coulomb yiik
2 saniye sUreyle gegcmektedir.

Buna gobre, gecen alamin yonii ve akimin siddeti
kac amperdir?

A) 1 yéninde 16 Amper B) 1 yoninde 2 Amper
C) 1 yonlnde 4 Amper D) 2 yoniinde 16 Amper

E) 2 yoniinde 4 Amper

Soru1a/D Soruwi1b/B  Soruw2/C

UyvcurLama BoLimo



Kavrama BoLomi

y)

Elektrik Akimi

Ornek : 3 ’ Soru : 3a
X 2L X ¢
AQ) )Demir @ )Bakr
Y L Y 2t
2@ Demir Er(-) )Bakw
X ve Y demir cubuklanmin kesitleri A ve 2A, boylan L r ve 2r yancaph £ ve 2¢ uzunluklu X ve Y bakir tellerin
ve 2L dir. direncleri R, ve R, dir.
R
Buna goére, X ve Y iletkenlerinin direncleri X Buna gére, ﬁ orani kactir?
¥, R
oranmi kactir? Y
1 1
Coziim A) Az B) 5 C)1 D)2 E)4
2L
Rx = 8:
L
=52
8 ’ Soru : 3b
Bx_"a _4 2L L
By gl M AQ) ) Q)
2A 4 X v
Cevap: —
1 Kesit alanlan A olan, 2L ve L uzunluklu X ve Y iletken-
lerinin direncleri esittir. d
. R X
& Buna gére, X ve Y nin 6zdirencleri oram — kachir?
Ornek : 4 g 8 dy
. A~ B) - )1 D)2 E)4
AN 4
R R "
AN —
K R, L H
A
Rz
Sekildeki K-L ve M-N noktalan arasinda 6zdes direa Soru:4
ler bulunmaktadir.
60 80
Buna gére, K-L ve M-N noktalaninin arasindaki
Fi1 610 60 80
esdeger direngler oram T kactir? =V
Gozim .
Direngler seri bagl ise direncler R R Ry
s AAAA—AAA—s
toplamiR, =R + R = 2R K L
; i 6 Q) ve 8 () blyUkliglinde direnclerden kurulan devre-
Direncle lel bagl
irEngeriaiorhoghise 3 lerin esdeger direncleri R, ve R, dir.
fd .t 2 4 . B R,
E+R_H2=°H_H2=° 2_2 W N Bunagére,ﬁ—oramkagllr‘?
R 2
i =2 B 1 2 3 4 5
R R 1 A) — B) — = D) — —
“ B ) )5 Oy ) By
4
C =
evap 1
Soruda/D Somu3b/B Sorud/D

UyvcuLama BorLimio



Kavrama BoLomO Elektrik Akimi Uvcuiama BoLimio
’ Ornek : 5 ’ Soru : 5a
40

K ﬁv Kf——AAA——
Rg = 4 ng 240
L ANAA
M N'EM L 40
Sekildeki 4 Q bayikliiginde direnclerle kurulu dev-
Sekildeki direncler 6zdestir. rede K ve L noktalan arasindaki egdeger direng kag
Q dur?

Buna gére, K-L ve K-M noktalan arasindaki esde-

Ry
ger direncler B orani kactir?

i A)3 B) 4 C)6 D)8 E)12

’ Céziim ’ POgERD 60

AAAA
K-L noktalan arasindaki esdeger direng sorulursa K
bir tarafa L bir tarafa yazilir. 6 Qg %59
R R ﬁ“
_'.. AAMN :'.
R R " 2R/ A
R = 22 1 -R
L™ 2.2 R = 6 O ve 9 O biyikliiginde direnglerle kurulu dev-

ki direng paralel ise esdeger direng, carpimlan ve | Trede Kve L arasindaki esdeger direng kag Q dur?

toplamlar birbirine bélinerek bulunur.

H = R,.R, A0 B)6 C)9 D) 12 E)18
* R+R,
K-M noktalan arasindaki sorulursa K bir tarafa M diger
tarafa yazilr.
K R
r——AAAA
% - 3R/4 ’ Soru : 5¢
KTV
R R el Y P i2Q 120
L AL Kr—Aan AN
R
M R %12 Q 120
K dan M ye iki yol paraleldir. .|.
—) AAAA
31 3 i20 120
W 31 g
Sekildeki elekirik devresinde K ve L noktalan ara-
B, _ R _4 sindaki esdeger diren¢ kac € dur?
Ry 2B 3 a
4 Compr | A8 B) 24 C) 30 D) 33 E) 36

602 b Soruba/A SoruSb/B  Sorubc/D



Kavrama BoLomi

Elektrik Akimi UyvcuLama BorLimio

Ornek : 6 ' Soru : 6a
60 6Q 6Q
AW K AMA
100 on 60 603 350 gsrz
YV AN
L 60 L 20
K ve L arasindaki esdeger direng kag Q dur? 6 Q ve 2 O biylkligiindeki direnglerle kurulan

sekildeki devre pargasinda K ve L noktalan arasin-
daki esdeger direnc kac Q dur?

A2 B) 4 C)6 D)8 E)12

’ Soru : 6b

K AAAA AN L
P cozim \_/
Eger lclincd bir harf vermek gerekirse, o noktanin en
az 3’e aynlmasi gerekir. 6 Q biyiikliginde direnclerle kurulu sekildeki
devre pargasinda K ve L noktalan arasindaki esde-
K v&v ger direng kag Q dur?
6
103 36 A2 B)6 c)8 D) 12 E)18
AR
L 8 M

K ve L arasindaki direng sorulursa K bir tarafa L bir
tarafa M ortaya yazilir.

@

. Soru : 6¢

60 602 60 6 02

@ rfo
[ s L
L K L Sekildeki elektrik devresinde K ve L noktalan
ara i i
i v sindaki esdeger diren¢ kag () dur?
10 10
B e 110
L g A)2 B) 4 C)6 D)8 E)10
Cevap: 5N

) SoruBa/B  Soru6eb/A Somu 6o/ D
203



Kavrama BoLOmO Elektrik Akirm Uyvsurama BoLimi
’ Ornek : 7 ’ Soru:7a

60 K 8Q 60
AN
60
| % 50 60 60
K AAAA AAAA L
4 0 60 AAAA AAAA
60 62 60 L
60 50, 6 Q ve 8 Q biiylkliginde direnclerle kurulan

sekildeki devre parcasinin egdeger direnci kag N
K ve L noktalan arasindaki esdeger direng kag N dur?

dur?
A2 B)3 C)4 D)5 E)6

’ Soru:7b

60
60
' Coziim
K 5“ L 90 802
K L

L
| ,e, |
4 Yy B
B “ 6 Q ve 9 Q biiyiikligiinde direnclerle kurulu devre
l %6 1 parcasinda K ve L arasindaki esdeger direnc kac
AA Q dur?
K g L +—1L

K noktasinin éniinde direng yoksa her yer K noktasidir. | A)3 B) 4 C)e D)15 E)18
Ayni sekilde L nokiasi da her yere tasinir.
Bir tek orta noktaya yeni harf yazilir.

’ Soru: 7c

60
605 %BQ \
AN

K 180 L

6 O ve 18 O biyikliigiinde direnclerle kurulan
sekildeki devre parcasinda K ve L arasindaki esde-
ger direnc kag Q dur?

Cevap: 2 N A)2 B)3 C)4 D)6 E)9

604 ) Soru7a/E Seru7b/B  Soru ¥/ D
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Cok daha fazlasini gérmek icin Telegram kanalimizi ziyaret et.
Eger telefonunuzda veya bilgisayarinizda
telegram uygulamasi yukli ise kanala ulagsmak icin logoya
bir kez tiklaman yeterli.




Kavrama BoLomi Elektrik Akimi UyvcuLama BorLimio
’ Ornek : 8 ’ Soru : 8a

40 40
2
62 60 40 4 ()
—AAAA— L AAAA—]
5 4 50
e AAAA L K —L
K 80 8a 60

4 Q, 5 Q ve 6 O bayikligiinde direnglerle kurulan
K ve L noktalan arasindaki egdeger direng kag Q sekildeki devre pargasinda K ve L noktalan arasin-
dur? daki esdeger direnc kag O dur?

A) 2 B)3 C)4 D)5 E)6

’ Soru : 8b

60 810 80

120

’ Coziim %k

6 ), 8 O ve 12 O biyiikliigiinde direnglerle kurulu

4
: 3 devre pargasinda K ve L arasindaki esdeger direng
5 kac () dur?
6
Ly
A)B B)8 C)10 D)12 E)16
’ 5
iki ayri harf arasindaki direnc kisa devre olur.
i " i i ; Soru : 8c
Iki L harfi arasindaki direncler kisa devredir.
ediea ) 6 Q
@ é '4.5 @ 8 ",....3
60 60
iy - K
Lk L %an
A A i
8 8
@ ;&;-4 k
i Sekildeki 6 Q) luk direncglerle kurulan devre parca-
K— —L  Rg=40 sinda K ve L noktalan arasindaki esdeger direnc
a:.w‘; kac Q) dur?
4 8/
Cevap: 4 N A1 B) 2 )3 D) 4 E)5

) SoruBa/B SoruBb/A  SoruB/ B
205



Kavrama BoLomi Elektrik Akimi Uvcuiama Borimi
’ Ornek : 9 ’ Soru : 9a

60 90 100 100
' 100
150
K L K AN L
4.0

K-L noktalar arasindaki egdeger direng kac Q | pjrencleri sekildeki gibi olan devre parcasinda K

dur? ve L noktalan arasindaki esdeger diren¢ kac Q
dur?
A)3 B)4 C)5 D)6 E)9

’ Soru:9b

=
=
=

8 9 K A AN L
40 40
5 L 4 O ve 6 O bilyiikligiinde direnglerle kurulu devre
parcasinda K ve L arasindaki esdeger direnc kac
4 10 Q dur?
N
Harfler yerlestirilirken dairesel devrelere benzetilerek A)1 B)2 C)3 D)4 E)6

yerlestirilir.
M yukari N asag yazilir.

Soru : 9¢
60 Q
K
60 n
X L
{ 42 |
K E L Rg=40 Direncleri sekildeki gibi olan devre pargasinda K
1\}\5‘;’ ve L noktalan arasindaki egdeger diren¢g kag Q
dur?
Cevap:4 N
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

3 o / i
605 ] SoruBa/C Soru9b/B  SoruBcl A



Kavrama BoLimi Elektrik Akimi Uyvcurama BoLimi
’ Ornek : 10 ’ Soru : 10a
R R
ﬂl Sekildeki devrede A, ve

A, voltmetrelerde oku-

—M'@— nan degerler orami 11— ®) 3
kagtir? 2

i R R R

Sekildeki 6zdes R direngleri ile kurulan devrede
A, ve A, ampermetrelerinde okunan degerler oran

Once akim da@timahdir. Yukanda 2R den i akimi
geciyorsa asagida R den 2i akim geger. Toplam akim
ise 3i dir.

V,=38RV,=iRV, =IRV,=2R

®
Vi=Viq +Viy=3iR+iR=4iR |V, 4R 4
V2=VKL+VL~=3iR+2iH=5iH}V_z_ﬁ_E
Cevap: E
]

(;m

’ Coziim :
Paralel bagh kollarda potansiyeller esittir. i_'l kagtir?
Kicik direncten blyiik akim biyik direncten kicik 2
akim gecer. Akim diren¢ carpimlan esittir. 3 11 11 11
48R N, B 05 D B
- AN
A, —9i
3 SR A, — 3i
—(AT (R v g ’ Soru : 10b
9i d=e=3 V¥
i 3i WA —
L AAAA—
i 15R 3R
AAAA
Cevap: 3
i 15R
’ Ornek : 11 e
.
@ Sekildeki devre par- i
L
A R casinda V, ve V, voli-
. } metrelerinin goster- | 3R, 5R, 15R biyiikliginde direnclerle kurulu devre
digi degerler orani parcasinda A, ve A, ampermetrelerinin gosterdigi
R v i
1 1
= degerler orani — kactir?
) v, kachir? g " , ¢
’ Coziim A1 B) 2 C)3 D)5 E)9
Li R i R N
M yo
i ai |
b AMAA .
L 2i R N

Sekildeki elektrik devresinde R, R ve 2R bayUklGgin-
de direngler bulunmaktadir.

Buna gore, V. ve V, voltmetrelerinin gdsterdigi

vV,
degerler orani —- kaghr?
v,

A) 12 B) C) % D) % E)

&)=

1
3

Soru10a/E  Soru10b/C  Somuit/C



Kavrama BoLomi
’ Ornek : 12

’ Coziim

i, = idiyelim.
V.= 2R
V,,= iR
V=V + V,,= 3R
V= 3iR = Ri,
i,=3i

2
I1 i

Elektrik Akirm UyvcurLama BoLimo
’ Soru : 12

Sekildeki devre parga-

sinda i, ve i, akimlarimin
i
bilyikliikieri oram —
kaghir? 2

Sekildeki devre parcasinda R ve 3R blyuklGginde
direncler bulunmaktadir.

Buna gore, devrede gésterilen i, ve i, akimlarinin

]
bityiklikleri orani I—‘ kaghir?
2
1 1 1 2
A) — B) — 2 By E) =
o Bz Qg )= )
Soru: 13
R
R
R lo
A S
iA R I3
1
Is
i

Sekildeki devrede 6zdes R direncleri ic direnci 6nem-

I
L kactir? siz Uretece baghdir.
2 i, akiminin biyiikligi i olduguna gore, i, ve i, akim-
’ Céziim lan kag i biyiikligiindedir?
Li BRmMi R i=iN
H i [
K I n 1 3
2i R ij=2i A) 3 2
— e AW————
2 N B) 4 3
K VR n N € 5 2
G ; , D) 4 2
i, =idiyelim. V  =iR,V, = iR B 5 g

V=V, +Vu=iR+iR=2R V, =V +V,

V, =i R=2R,i=2

R.i, = R3i+2iR
R.i,= 5iR
= 5i
Cevap: —

608 » Soru12/E  Soru 13/ E



Kavrama BoLomi

Elektrik Akimi UyvcuLama BorLimio

Ornek : 14 ’ Soru : 14a

—

Sekildeki elektrik devresinde i, ve i, akimlarinin Sekildeki devrede tim direncler 6zdestir.
Buna gdre, gosterilen i, ve i, akimlarimin biyiklik-

I
orani |_1 kactir?
2

i

leri oram —1 kactir?

2
3 4 6
A)— B) — C) = D) — E)2
b = ) 5 )
) Géziim ’ Soru - 14b
Devreyi harflendirerek yeniden akim dagitalim. R i
R

—

Sekildeki elekirik devresinde direnclerin blyUkllkleri
R dir.

Buna gore, sekilde gdsterilen i, ve i, akimlarinin

1
biiyiikliikleri orani — kagtir?

A1 B)2 0)—: D)3 E)4

ANAA
K R Soru : 14c
Vo=IiR V,=2R V,=V,+Va.
V. = 2iR+iR
V, = 3iR
Anakol akimi 5i olarak bulunur. Anakol akimi tretecten
cikan akimdir.
®K R 2imi R L
[ Sekildeki elektrik devresinde direnclerin blyukllkleri
2i R, R ve 2R dir.
Buna gore, gosterilen i, ve i, akimlarimin biyiklik-
N e e e 11 i
g o EE=Y e i 33 leri orani T1 kactir?
§j ii i2_4i_4 =
C
1 2 3 2
Cevap: = | N5 B)3 O3 D)~ B

3 Soru14a/B  Soru14b/C  Soru 14c/C
209 _



Kavrama BoLomi Elektrik Akimi UyvcurLama BoLimo
| o |
w
X

O
®

NG <@

Sekildeki devrede X, Y, Z, T lambalan, ampermetre ile X, Y, Z lambalan, ampermetre ve volimetrelere sekil-

voltmetreye baghdir. deki gibi baghdr.
Buna gdre, hangi lambalar isik verir? Buna gore, hangi lambalar igik verir?

’ Cozim A) Yalniz X B) Yalniz Y C) Yalniz Z
Ampermetrenin direnci yoktur, bos tel gibidir. D) XveY E)YveZ

Voltmetre ise direnci sonsuzdur. Akim gecirmez. Acik
anahtar gibidir.
G ’ Soru : 15b

Z

>
—

ps s
4
il\l

/

T lambasi iki aynm harf arasinda kaldigindan i1sik
vermez. Voltmetre ise akim gecirmediginden Y 1sik
vermez.

X, Y, Z, T lambalan normal sartlarda isik veriyor. Fakat
sekildeki gibi baglandiginda hicbiri 151k vermiyor.

Devrede yalniz X ve Z 1gik verir. I, Il, Il ve IV ile gdsterilen aletlerden hangileri

Cevap: Xve Z kesinlikle volimetredir?

’ Ornek : 16
,‘_"\ A) Yalniz | B) Yalniz Il C)llve lll
X W
- >R D) lll ve IV E) 1L, 1l ve IV
b
ProntA
R ’
e ’ Soru : 16
Y
ii -
1" X =
s R
Direncleri R, 2R ve 3R olan X, Y, Z lambalarinin - N
parlakliklan arasindaki iliski nedir? \"ﬁ'f’
’ Cbziim T

Parlakliklambaningticiile /’\:\ 3i
gl & o )
R B nh A X bt Ozdes X, Y, Z lambalan bir Gretece sekildeki gibi
P, = (5))?R = 25IR —— . baglidir.
ne iz R L —
P,= (3)°2R = 18FR \Sﬁ/ 2 Buna gobre, X ve Y lambalarinin parlakliklan ya da
P,= (2i)?3R = 12R _ Py
A gli¢leri oran B kachir?
'.

Parlaklhklarn arasindaki
iliski P,>P >P, dir.

Y

Cevap: P,>P>P, A1 B)2 C)3 D) 4 E)9

610 B Soru15a/C  Soru 18b/E  Soru 16/ D
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’ Ornek : 17 ’ Soru : 17

(X\ Sekildeki Uretecin ic direnci
‘fg'} sifirdir.

Buna gore, anahtar kapa-

—@—/’— tilirsa X ve Y nin parlaklik-
e lan nasil degisir? o

X &
pc:2 (NZ
R R

®~

jl'é r=0
C
’ Céziim g
Anafc}ar agg(gen i=3A X i=3a Y Sekildeki tretecin i¢ direnci sifirdir.
I R T a4B 3A E @ . @ Buna gore,anahtar kapatilirsa X, Y, Z nin parlakhk-
T A=l =6 lari nasil degisir?
(Direncler 6zdestir.)
I
C
Anar\:.tar kg%allyken 2A A A) Artar Azalr Azalir
i= e 4A i=4n X ol B) Azalir Artar Artar
;;T_-js ™y C) Artar Degismez  Degismez
2A EEya D) Degismez  Azalr Azalir
. : B E) Degismez  Artar Artar
Direncleri 6 N tireteci 36 I
Volt alalim.

X ten gecen akim 3 amperden 4 ampere cikar, Y
den gegen akim 3 amperden 2 ampere ddser. X in
parlakhig: artar, Y nin parlakhigi azalir.

Cevap: X artar, Y azali
’ Ornek : 18 ’ Soru: 18

X Sekildeki lambalarin tiimii
X o T ¥ : v
~ R ~ ozdegstir. >
W Z W Buna gére, lambalanin par- A -
- lakliklar arasindaki  iligki -
A nedir? G
L L
‘ T
C i
’ Céziim Sekildeki devrede tim lambalar 6zdestir.
Z den gegen akima i diyelim. Buna gore, _Iarpbala_rm parlakliklar 1, L, 1, ve L
. Y arasindaki iliski nedir?
Vae=iR B 2~ i
V,=iR il | 3~
A1 o 2 —w— E = =
Vo=V, 4V, +@—B i &-@ i W AL>1>L>1 B)L>L=L=L  C)L>L>L=L
V,,=iR+iR=2iR 5 KRCR D) [,>1,>1,>1, E) L, >1,>1=1
LI
Vie=Vu+ VotV A = \":;j 2
V,.=3iR+2iR+3iR ;
: A J E
V,.=8iR By !

V,=3iR, V,=2iR, V,=iR,V,=3iR, V, =8iR
V>V, =V =V >V,

Ozdes lambalarin parlakh@ V gerilimi ile dogru
orantilidir.

Cevap: V 2V =V 2V >V, ve P >P, =P >P >P,

) Soru 17/ A Seoru 18/ A
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Ornek : 19 ’ Soru: 19
R Sekildeki devrede anahtar R=60
—w——@B)—  kapatilirsa A, ve A, amper- w—i{a)
b metrelerinin  gosterdigi r=0
@ i' degerler nasil degisir? @ T
v 24V
r=0 fr:U
is Wi IE
C
v 24y
’ Goziim Sekildeki elekirik devresinde 6 Q biyiklagindeki
_ R direng 24 Voltluk Ureteglere baghdir.
i R > @ Buna gore, A ve A, ampermetrelerinin gdsterdigi
> ) degerler kag amperdir?
i/ i
i i
A1 lA‘2
i E if2 - o
e | e T T | A 2 2
B) 2 4
Paralel pil baglandiginda toplam potansiyel degismez. c) 4 g
Direngten gegen akim degismez. Uretegler akimi
. - SR D) 6 4
paylagir. A, degismez, A, azalir. Uretecin dmri daha
az akim Grettigi icin iki katina cikar. E) 4 2
Cevap: A, degismez, A, azalir.
’ Ornek : 20
3 Sekildeki devrede tiretecin ig
@ direnci yoktur.
R Buna gbre, anahtar kapati-
lirsa ampermetrelerin gos-
r=0 terdigi degerler A, ve Soru -.20
T nasil degisir? : Kb
—|b—(:§}-— =
v

24 Volt

6 O ve 4 O blydklGgindeki direncler 24 voltluk
tretece sekildeki gibi baghdir.

Buna gére, A, ve A, ampermetrelerinin gosterdigi
degerler asagidakilerden hangisidir?

%Jr%:%:lqiqﬁﬂgzg;.Vﬂ.H:zi% Ay A
B Ay 4 6
Uretecin Grettigi akim iki katina cikar. Toplam gerilim B) 6 4
degismez. Ureteg iki i?mbayl da besler. Direncten C) 6 10
gecen akim dedismez. Uretecten gecen akim artar. A, D) 4 io
degismez, A, artar.
E) 4 4

Cevap: A, degismez, A, artar.

612 : Soru18/E  Soru 20/ C



Kavrama BoLimo
’ Ornek : 21a

X ¥ Z X
W Wy
oY
r=0 w
Is 2
vV ‘5_33
Sekil | e
II
v

Sekil Il

Ozdes X, Y, Z lambalan iiretece Sekil | deki gibi
bagh iken Sekil Il deki baglanirsa parlakliklar nasil
degisir?

Coziim

>

X Y
i

=
a
=<
@
=
(<4 ]
&

-
=
3

G
)<@)-<

®<G
~

—

=

X, Y, Z lambalan Sekil | de V gerilimini paylasir
hepsinin gerilimi B tar.

Sekil Il de ise hepsinin gerilimi V dir. Ugiiniin parlakiig:
da artar.

Cevap: Ugliniinde parlakligi art’

Ornek : 21b

K L M
L0 Gy
R

Sekil | Sekil Il

Ozdes K, L, ve M lambalan Sekil | deki gibi bagh
iken Sekil Il deki gibi baglanirsa parlakhiklari nasil

degisir?
’ Coziim
V/3 Vi3 V/3 V2 V/2
NS NS R Ry
K L M K V L
\._./M
4 %
v

Sekil | de tim lambalar V gerilimini paylasir hepsinin
gerilimi % tar. Sekil [l de ise K ve L nin %, M nin V dir.
Ucliniinde parlakh@ artrmistir.

(213 .

Elektrik Akimi

je

UyvcuLama BorLimio
Soru : 21a
X Y X Y
o & P o
y W W Wy
Z Z
W Wy Wy
=0 I'-+=0
I Iz
n | bl
vV v
Sekil | Sekil Il

ﬁzdeg X, Y, Z lambalarn ic direnci 6nemsiz uretece
Sekil | deki gibi bagh iken Z nin yamina bir
lamba Sekil Il deki gibi baglanirsa lambalann 1s1k
siddetleri nasil degisir?

X Y Z
A) Degismez  Degismez  Artar
B) Degismez  Degismez  Azalr
C) Azalr Azalir Azalir
D) Azalr Artar Azalir
E) Azalr Azalir Artar
Soru : 21b
K
P
s
K L L
Ll &
M M
z ®
L r=0 r+=0
I Ii
it it
vV Vv
Sekil | Sekil Il

Ozdes K, L, M lambalan ic direnci énemsiz retece
Sekil | deki gibi baglhdir.

Lambalar Sekil 1l deki gibi baglanirsa parlakhklari
nasil degisir?

e S M
A) Artar Artar Artar
B) Artar Artar Azalir
C) Azalr Azalir Artar
D) Artar Artar Degismez
E) Azalir Artar Degismez
Soru2ia/B  Soru21b/D



Kavrama BoLomi
’ Ornek : 22

Y
X Y Z X &
Fi)
Ry
r=0 r=0
iv i
| b | b
Vv \'
Sekil | Sekil Il

Ozdes X, Y, Z lambalan Sekil | deki gibi bagh iken
Sekil 1l deki gibi baglanirsa parlakliklan nasil degi-
sir?

Cozim
b
X Y z x B
R=6 R=6 R=6 R=6 2;3‘ R
*@ y4
2R~ 2 2A aA _E ’
iy = bo=4A 24 g
Is 7
it 1
V=36V V=36V
Py=180 Ly 21300
U] i: ‘2:36 =4A
18 Q2 90

K ten gecen akim artar, Y ve Z den gegen akim
degismez.

X in parlakhgr artar, Y ve Z nin degismez.

Y
X Y Z X N
P W e Y 7 Vi3
W — Wy
Vi3 Vi3 Vi3 2v/3 L
Vi3
| 1:
| b | &
Vv Vv

Cevap: X in parlakhg: artar, Y ve Z nin degismez.

614
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g

Soru : 22a

Y
X Wy
X Y 2 1 @
OO0 (OO
~T
W

l’+:0 r+:0

Is i

| | &

v v

Sekil | Sekil Il

ﬁzdeg X, Y, Z, T lambalan i¢ direnci 6nemsiz lre-
tece Sekil | deki gibi bagh iken Sekil Il deki gibi
baglanirsa lambalarin parlakligi nasil degisir?

X Y zZ T
A) Degismez Degismez Degismez Degismez
B) Artar

Degigsmez Degismez Degismez

C) Artar Azalr Azalir Azalir
D) Azalr Artar Artar Artar
E) Azalr Azalir Azalir Azalir
Soru : 22b
i
x [

ﬂ
I
o
-
Il
o

- —
<

Ozdes X ve Y lambalan i¢ direnci 6nemsiz (retece
sekildeki gibi baghdir.

Y nin altina bir lamba baglanirsa X ve Y lambalan-
nin parlakliklan nasil degisir?

UyvcurLama BoLimo

X ¥
A) Artar Artar
B) Azalir Azalir
C) Artar Azalir
D) Azalir Artar
E) Degismez  Azalr

Soru22a/B Somu22b/ C



Kavrama BoLimo Elektrik Akimi UyvcuLama BorLimio
’ Ornek - 23 ’ Soru : 23

& o o &
r+=CI rfO rfﬂ r+=0 r+=_0
—— - —f— — .
v \ Vv vV Sekil | r=0 Sekil Il
Sekil | Sekil Il Sekil Nl ii
. Sekil Il
Sekil | deki devre t siire 11k verdigine gore, Sekil Il
ve Sekil 11l teki devreler kac t siire 151k verir? Ozdes X, Y, Z lambalan ig direnci 6nemsiz 6zdes Ure-
teclere Sekil |, Sekil Il ve Sekil Ill teki gibi baglaniyor.
' Coziim Buna gdre, lambalarin igik verme sirelerit,t vet,
Isik verme siiresi Ureteclerden gecen akim siddeti ile arasindaki iligki nedir?
ters orantilidir.
R 5 B R R A) L=t,=t, B) t>1,>t, O t>t>t,
D)t >t>t, E) t,>t=t
——r = .
v 'v v LI
2
LA WL (YT S S S B
R R 2. & 2R 2

i akimi gegen pil t strede biterse, 2i akim lreten R

i ]
slrede, e akim Ureten 2t slirede biter.

’ Ornek : 24
T

H

..,
Il
(=]

’ Soru : 24

o
-

scl-q-—I X
Sekildeki devrede reosta surglist saga dogru kaydi- y
rilyor. @
Buna gore, X ve Y lambalarinin parlakhklar nasil
degisir? i;
’ Céziim Sekildeki devrede reosta siirgiisii sola dogru kay-
dinlirsa X ve Y lambalarinin parlakliklan nasil

degisir?
I"‘Imz X edis
AW

R X Y
Sirgl saga kayarsa akim daha az direncten gecer. A) Degismez  Degismez
Direnc¢ azalirsa akim artar. X in parlakhg artar. Y lam- B) Azalir Azalir
ba§| Uretece paralel ?agll c.)Idugundan Y nin potansi- C) Adar iR
yeli, akimi ve parlakh@ degismez.
D) Azalir Artar
Cevap: X in parlaklig artar.
E) Azalir Degismez

Y nin parlakhg degismez.

% Sou23/C  Soru 24/ E
215




Kavrama BoLOmO
’ Ornek : 25

£

Sekildeki devrede X direncinde t slrede E,, Y diren-
cinde 2t stirede E, kadar 1s1 agiga cikiyor.

Buna gore, E_x orani kacghr?
Y

Coziim
Once akim dagilir. 2R deni,

R den 2i akim gecer. X 3
Enerji=Gl¢.Zaman R
E=P.t=i?R.t

Exy (3Rt _9

Ey (22R2t 8

Ornek : 26 '
X Y
® W
r=0 r=0 r=0
S T T T
v v Vv
z

Ozdes X, Y, Z lambalar i¢ direnci énemsiz ireteglere
sekildeki gibi baghdr.

Buna gdre, lambalann igik siddetleri I, 1,, |, arasin-
daki iligki nedir?
Coziim

Bir lambanin bir ucundan diger ucuna sadece Ureteg-
lerden gidip gelecegdimiz yol anyoruz.

—— il
v 2V vV v V
kY + &+ 4
— L
vV Vv Vv v

Z nin ucglannda 3V, Y nin 2V, X in V kadar potansiyel
fark vardir. Buna gére, 1>1 > tir.

Cevap: L>1 >1,

616 B

Elektrik Akin

Soru: 25

Sekildeki devrede X direncinde t slrede E,, Y diren-
cinde t srede E, kadar 1s1 agiga cikiyor.

E
Buna gore, E—x orani kachr?

¥
A) 2 B)3 C)4 D)6 E)9
Soru : 26 x .
r=0
r=0 2Vem=+ =0
| i |
v 3v
7
Y

Ozdes X, Y, Z lambalar ig direnci dnemsiz treteglere
sekildeki gibi baghdir.

Buna gébre, lambalarin 1tk siddetleri 1, 1, I, arasin-
daki iligki nedir?

A L=L=1, B) L>1,>1,

D} L>L>1,

C) 1,>L>1,
E) >L>I,

Soru25/E Soru 26/ C

UyvcurLama BoLimo



,1.

Bir iletkenden birim zamanda gecen yiik mi’
tarina ne denir?

A)Kuvvet  B) Akimsiddeti C) Potansiyelfark

D) Gerilim E) Direng

Bir iletkenden 4 saniyede 20 coulomb yrir
gectigine gore iletkenden gecen akimin sid-
deti kag amperdir?

A)2 B) 3 C)4 D)5 E) 10

=D I

Bir iletkenin kesitinden 2 saniyede —4 coulomb
ve +8 coulomb ylik gegmektedir.

Buna gore, iletkenden gecen akim kag am-
perdir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E) 6

Bir iletkenden 8 coulomb yiik gectiginde ka
tane elekiron gecmis olur?

(1e=1,6.10"" coulomb)

A)10"® B)2.10"® C)3.10™" D)4.10"® E)5.10'?

Soru /B Souw2/D Sow3IE SouwdlE "a.-l
217

(+) yiikleri (=) yiklerden ayiran arac nedir?

C) Uretec
E) Direng

A) Ampermetre  B) Voltmetre
D) Lamba

is ii i
1V 1V 1V

1 volt gerilim lreten 6zdes lretegler sekildeki

gibi baglandiginda elde edilen toplam gerilim

kag volttur?

4

A)3 B) 1 Cc)3 D)6 E)9

1 volt gerilim Greten 6zdes lretecler sekildeki
gibi baglandiginda elde edilen toplam gerilim
kac volt tur?

A}13 B) 1 ©)3 D)6 E)9

Bir iletkenden 20 saniye siireyle 8 amper sidde-
tinde akim gegiyor.

Buna gobre, iletkenden bu siire iginde kag
tane elektron gecmistir?

(1e=1,6.10"° coulomb)

A)10"  B)10"® C)10® D)10* E)10%

Soub/C SoruB/C Sou7/B Sous/ D



v

10. T I*-
v 1) i
—
5 +_ V
E'—I]
v 1

11.

ELEKTRIK AKIMI
Is
! je
oo
v vV v
i
vV

V kadar gerilim iireten iiretecler sekildeki gibi
baglandiginda elde edilen gerilim kag V dir?

A) % B) c)1 D) E)2

(SRR

S
2

’

V kadar gerilim iireten iiretegler sekildeki gibi
baglandiginda elde edilen gerilim kag V dir?

=2

A)—12~ B1 Oy D)2 E)3
_ii_
S Y —
L — v
vV

V kadar gerilim iireten liretegler sekildeki gibi
baglandiginda elde edilen gerilim kag V dir?

AﬂE B) 1 C)% D)2 E)O

Soru 8/ C

Soru1/E Soruil/E 618 ) 1

> konyTesti ) N

12. lletkenin akima karsi gosterdigi zorluga
ne denir?
A) Gerilim B) Ureteg C) Direng
D) Pil E) Ampermetre

13, L
A«
2L

Al )Y

)

Ayni cins X, Y, Z iletkenlerinin kesitleri A, A,
2A boylan L, 2L, 2L uzunlugunda olduguna
gore direncleri R, R, R, icin hangisi dogru-
dur?

AR>R>R, B)R>R =R,
D) R >R >R,

C)R,>R >R,
E)R,>R,>R,

14. 2L

Boylar 2L, L kesitleri A, 2A olan X ve Y demir

R
tellerin direncleri oran Fl_x kactir?
Y

A) 1 B) 2 C) 4 D) 6 E)8

Soru12/C Soru13/B Soru14/C



Sekildeki direncler R biiyiiklagindedir.

KL, MN, PR arasindaki esdeger direncler R,
R, R, kag R dir?

RT H2 F[E-
A 2 5z @
B) 2 1 1

2 3
g 2 3 ’

2
D) 1 2 3
By o 1 3

2

602
S ¥ S—
L AAAA—

an

6 O ve 3 O bilyiikliglindeki direncler sekilde-
ki gibi bagh iken esdeger direng kag Q dur?

A1 Bj2 ©)3 D) 4 E)’
180
AR
40
s o) L AAAA—
Yy —
g0

18 Q, 9 Q, 4 O biyikligindeki direngler se-
kildeki gibi baglandiinda esdeger direng
kac O dur?

A2 B3 C)4 D) & E) 10

Soru1/B Soru2/B Soru3/E e
21%3':;}'

6R
AAAA

3R
K A L

2R
AN

Sekildeki devre parcasindaki direnclerin blyuk-
likleri 2R, 3R ve 6R dir.

Buna gobre, K-L arasindaki egdeger direng
kac R dir?

A) 1 B)j4 C)6 D) 9 E) 11

4R 6R

4R 6R

Sekildeki devre pargasindaki direnclerin biytik-
Itkleri 4R ve 6R dir.

Buna gbre, K-L arasindaki esdeger direng
kac R dir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
R
R R R R
Ke— L M—"A—AN—
R
R

Sekildeki R biyiikligindeki direncler dzdestir.
K-L noktalan arasindaki esdeger diren¢ R,
M-N noktalan arasindaki esdeger diren¢c R,
P-S noktalan arasindaki esdeger diren¢ R, ol-
duguna gére, R, R,, R, arasindaki iligki han-
gisidir?

A)R,>R,>R, B)R,>R,>R,
D) R.>R,>R,

C)R,>R,>R,
E) R,>R,>R,

Sorud4/A Sorub/E  Soru B B



ELEKTRIK AKIMI

R, 2R, 2R, 3R buyikligindeki direncler sekilde-
ki gibi baghdir.

Buna gdre, K-L noktalan arasindaki esdeger
direng ka¢ R dir?

A) 1 E) 4

B) 2 0}% D) 3

K AW
3RS 32

L A

3R

R, 2R, 3R, 3R bilyiikligtndeki direncler sekilde-
ki gibi baghdir.

Buna gdre, K-L noktalan arasindaki esdeger
direnc ka¢ R dir?

A) 1 B)2 C)3 D) 4 E)6
KB ’
4H:}: $4R
A S

4R buyuklGagindeki direncler sekildeki gibi bag-
hdr.
K-L arasindaki egdeger direnc R, K-M arasan-

daki esdeger direnc R, olduguna gobre, FI_1

orani kactir? 2

1 1 3 2
A) — B) 1 C)— D) — E) =
)5 B = BE B

10.

11.

12.

Soru7/B Soru8/B Soru8/ D 620

m;a;

4R 3R

K AR AV—s |
12R
AW

Sekildeki devre parcasindaki direnclerin blyiik-
ltkleri 3R, 4R ve 12R dir.

Buna godre, K-L noktalan arasindaki esdeger
diren¢ kag R dir?

A) 1 B) 2 C) 3 D)5 E) 6
R
R
K AN L
R

R blyakligindeki direncler sekildeki gibi bagli-
dir.

Buna gdre, K-L noktalan arasindaki esdeger
direnc kag R dir?

1 1 2
A) — B)1 C)— D)= E)2
)y B )= Dz B
2R 3R
6R
AANA |
K 2R L

Direncleri sekildeki gibi olan devrede K-L
noktalan arasindaki egdeger diren¢ kagc R
dir?

A) B) C) D)1 E)2

wlmo

4 k1
2 3

Soru10/C  Soru 11/ A Som12/D



0) pe;

i=2A  R=40Q
Sekildeki 4 O biyikligindeki direncten 2
amper siddetinde akim gectiginde voltmetre
kag volt gbsterir?

A) 1 B2 C)4 D) 8 E) 16

® P

> ANAA
i=3A Ry=4 O
——AAAN——
HQ:BQ

Sekildeki 4 O ve 8 Q biyiikligiindeki R ve
R, direnglerinin uclan arasina bagh voltmetre
anakol alkuimi 3 amper bilylkliginde iken kag
volt gosterir?

A3 B8 012 D) 16 E) 24

FaTa
© pe

Iy =3A i,=2A
" R=4Q|  R,=10Q
AAAA
HB

Sekildeki devrede 4 Q) ve 1 O biiyiikliigindeki
direnclerden 3 amper ve 2 amper siddetinde
alam gectiginde voltmetre kag volt gosterir?

A2 B)6  C)12 D) 14 E) 16

Soru1/D Soru2/B  Soru3d/D )
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Kownu Testi

iy R » R i; R
+—~;t| e AMA e AAMA—
—ir— i
¥ v
_I'._
A

Sekildeki direncler ve Uretecler 6zdestir.

Buna gére R direnclerinden gecen akimlar i,
i,, i, icin hangisi dogrudur?
(Ureteglerin i¢ direnci 6nemsizdir.)

B) i, >i,>I,

D) i, =i, =i,

C) i,>i,>i,

E) i,=i,>i,

Sekildeki 6zdes tretecler R direncine baghdir.
R direncinden gecen akim i, lreteclerden

gecen akim i, ve i, olduguna gére; i, i, i, icin
hangisi dogrudur?
A) i‘l=i2=i3 B} i‘l=i2}i3 C} iB}iZ}i‘l
D) i,>i =i, E) i >i,>i,
R

Sekildeki direnc ve tretecler 6zdestir.
Buna gére ireteclerden gecen akimlari, i, i,
igin hangisi dogrudur?

A) i, =i,=i, B) i >i,>i,
D) i,>i,>i,

C) i,=i,>i,
E) i,>i >i,

Soud4/A Sorub/D  SoruBl B



ELEKTRIK AKIMI

Sekildeki devrelerde i¢ direnci 6nemsiz 6zdes
tretecler R ve 2R blytikliginde direnclere bag-
lidir.

Buna gdre, lreteclerden gecen akimlar orani

I
2 kagtir?
i2
1 1 2 3
A~ Bl = D) = E) —
) 2 bz © 3 j 2 )
R ’
AN
st 3R
AP
ioh
T
i v
i
Il
Vi

Ozdes iireteclere bagh R ve 3R biyiikligin-
deki direnclerden gecen i, i,, i, akim giddet-
leri igin hangisi dogrudur?

(Ureteglerin ic direnci 6nemsizdir.)

A) i, >i,>i;

B)i,>i>i, C)i,>i,>1,

E) i,>i,=i,
jo

D) i,>i, >,

Sekildeki devrede R ve 2R direnglerinin uclan
arasindaki voltmetreler aym degeri gdsterdi-
gine gbre R, direncinin biyiikligl kag R dir?
(Ureteclerin i¢ direnci énemsizdir.)

A}% B) 1 c)g D)2 E)3

10.

11.

12.

Soru7/C SorwB/D Soru8/ D 622 &

Lamba

Sekildeki reosta siirgiisii ok yoniinde kaydi-
rilirsa lambadan gec¢en akim siddeti i ve lam-
banin parlakhigi nasil degisir?

Akim  Lambanin parlakhg
A) Artar Artar
B) Azalr Artar
C) Azalr Azalir
D) Artar Azalir
E) Azalr Degismez

Sekildeki recsta slirglisti O da iken ampermetre
4 amper gosteriyor.

Sirgii kolu K ye cekildiginde ampermetre kac
amper gosterir?

(IKO|=|0L])

A) 1 B) 2

C)3

D) 4 E) 8

Sekildeki ic direnci bnemsiz Uretece bagh R di-
rencleri strgl kolu K de iken Gretecten i sidde-
tinde akim gecmektedir.

Siirgii kolu L ye getirildiginde iiretecten kag i
alum gecer?

A) B) 2 0) D)3 E)6

no e
|

Soru 10/ A Seru11/B Somu12/B



A) 1

4.

V

- AMNN

Sekildeki R direnclerinden i, ve i, anakoldan i,
akimlan gegcmektedir.

Buna gére i, i,, i, arasindaki iligki nasildir?
A) i >i>i,

B)i,>i,>i, C)i>i,>i,

D) i,>i,=i, E) i, >i,=i,

Sekildeki devrede R, 2R, 3R biylkliginde di-
rencler bulunmaktadir.

Ana koldan gegen akim giddeti i,, R bayikli-
giindeki direngten gecen akim giddeti i, oldu-

1
guna gore, |_1 orani kactir?
2

A) 1; B) % C) % D)

)

15R

Sekildeki 3R, 5R, 15R buytkligindeki direncler-
den i, ve i, akimlar sekildeki gibi gegmektedir.

[}
Buna gére ¢_1 oram kaghir?
2

B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

Soru1/C Sow2/ D Soud/C )
221‘

Sekildeki devrede 8 Q ve
4 Q bityiikligiinde gecen
akimlar i, i, ve i¢ direnci _
onemsiz 24 volt gerilim [ 12 %" |
dreten dretecten cikan

akim i olduguna gére i, i, i .
ve i kag amperdir? ™ it
(Uretecin i¢ direnci 6nem- Ame ol
sizdir)
i, iy i
A) 1 2 3
B) 2 3 5
Cy 3 4 5
D) 3 4 7
E 3 6 9
6 Q, 4 Q, 12 O biiyikligiin- R,=6Q
deki direngler i¢ direnci e
énemsiz 24 volt gerilim -l
ireten dretece baglandi-
iy b Rg=120
ginda oram — kag olur? e
i, id
(Uretecin i¢ direnci énem- :
sizdir.) V=24 Volt
A) 2 B) 3 C)4 D)5 E) B
R=60Q
- Ry;=4 0
Ry=4 O
AN
R,=80
T
L

Sekildeki devrede R, direncinden 2 amper
akim gectigine gbre R, direncinden ka¢ am-
per akim geger?

(Uretecin i direnci 6nemsizdir.)

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

Soud4/E  SoruB/E  Somu 8/ D



ELEKTRIK AKIMI

’ 10.

B n in
. Sekildeki devrede R direnclerinin uglan ara-
Iv sindaki potansiyel farklar orani % kactir?
Sekildeki devrede 6zdes R direncleri baghdir.
Buna gére devredeki i, ve i, akimlan oran - B~ BE~ o p2 g2
kagtir? iy 2 3 3 4 5
(Uretecin ig direnci 6nemsizdir.) ’ - i &
A wi of of of e o]
: ; -
R T
R 5 3 Sekildeki devrede direncler 6zdestir.
A Buna gére, V, ve V, voltmetrelerinin gosterdi-
T gi degerler oram é kactir?

1
Sekildeki devrede 6zdes R direncleri bulunmak-
tadir.
ﬂuna gﬂl’e kollardan gecen akimlarin orani A} _1 B) 1 C} 2 D) a3 E) 4
i
1 kactir? 2
'
(Uretecin i¢ direnci énemsizdir.)

2
(Uretecin i¢ direnci 6nemsizdir.)

1 1 2 3 12. Sekildeki 6zdes R di-
A) = B) 5 C) 3 D) a E) rencleri i¢ direnci onem-
siz gerilimi V kadar olan
tretece baglanmstir.
Buna gdre voltmetrele-
’ 9. R R i rin gosterdigi degerler
V== R V, veV, kac V dir?
V1 VE
AN V' 7
R : i i
o Mg 2
! A v
1: 2 2
L
Sekildeki devrede R direncleri 6zdestir. Q) ‘—: v
i
Buna gére kollardaki alamlar orani e kactir? o Y v
(Uretecin i¢ direnci énemsizdir.) 2 3 3
B Y 2
1 1 2 1 1 3 3
A)— B) — = D) — -
iz B 9% Dy B

|
Soru7/D Soru8/C Soru9'E 624 ) 1 Soru10/C Soru11/A Soru12/E



ELEKTRIK AKIMI

Ozdes X, Y, Z lambalan i¢ direnci énemsiz
aretece Sekil | deki gibi bagh iken Sekil Il
deki konuma getirilirse parlakliklar nasil de-

gisir?

A) Uclindin de artar.

B) Ugliniin de azalr.

C) Ugiiniin de degismez.

D) X ve Y nin degismez, Z nin artar.
E) X in azalr, Y ve Z nin degismez.

K L K
,'5'\ e
is it

it 7

Sekil | i’
Sekil Il

Ozdes K, L, M lambalan i¢ direnci énemsiz
aretece Sekil | deki gibi bagh iken Sekil Il
deki duruma getirilirse parlakhiklan nasil de-

gisir?

e R M
A) Artar  Artar  Azalr
B) Artar Artar  Degismez
C) Azalr Artar  Degismez
D) Artar  Azalr Degismez

E) Azalir Azalr Artar

X Y X Y
L) pusy
Z z T
piiy Ry -
ji i— 2
Sekil | Sekil I

Ozdes X, Y, Z lambalan i¢ direnci énemsiz
iretece Sekil | deki gibi bagh iken Z nin yani-
na T lambasi baglandiginda X, Y, Z nin parlak-
hiklari nasil degisir?

X Y Z
A) Degismez Degismez Artar
B) Degdismez Azalir Artar
C) Azalir Azalir Azalir
D) Artar Artar Azalir

E) Degismez Degismez Azalir

Soru1/A Sou2'B Souwd/E

(325_,Ij"j

Kownu Testi 6

Y
X W X Y 2z
Wy z Wy
Wy
Is Ii
| & |
Sekil | Sekil Il

Ozdes X, Y, Z lambalan ic direnci dnemsiz
iretece Sekil | deki gibi bagh iken Sekil Il
deki duruma getirilirse parlakhiklar nasil de-

gisir?

X Y- p 4
A) Azalr Azalir Azalir
B) Dedismez Azalr Azalir
C) Azalr Degismez Degismez
D) Artar Azalir Azalir
E) Azalir Artar Artar

K L
M
W
i
|i i
Sekil | Sekil Il

Ozdes K, L, M lambalan i¢ direnci énemsiz
iiretece Sekil | deki gibi bagh iken Sekil II
deki duruma getirilirse parlakhkian nasil de-

gisir?

A) Kve L degismez, M artar.
B) K ve L azalir, M artar.

C) Ugiide azalr.

D) Uciide degismez.

E) Uctide artar.

Sekildeki 6zdeg lam-
X balarla kurulu devre-
@ de anahtar kapatilirsa

_@_/_ X ve Y nin parlakhg

nasil degisir?
(Uretecin ic direnci
onemsizdir.)

A) X in azalr, Y nin artar.
B) X in degismez, Y nin azalr.
C) X in azalr, Y nin degismez.

®~<

—
-

D) X ve Y nin degismez.
E) X in artar, Y nin azalr.

Soud/C SoruB/C Somus/E



ELEKTRIK AKIMI

K Z
i )
x @Y
Lo 7,
OO
+
1
Ii

Sekildeki devrede X, Y, Z lambalan i¢ direnci
onemsiz Uretece bagh iken K ve L anahtarlan
kapatilirsa lambalarnin parlaklagi nasil degi-
sir?

A) Uclide azalr.

B) Ugiide artar.

C) Ugiide degismez.

D) X ve Y nin stner, Z nin artar.
E) Uclide soner.

Sekildeki 6zdes K, L, M lambalan i¢ direnci
Odnemsiz 6zdes Ureteclere baghdr.

Buna gore, lambalarin 1sik siddetleri 1., [, I,
arasindaki iligki nasildir?

A L>1>1, B) [ >1,>1
D) I=1=1,

C)1,=1,>1,
B) 1, >L=1,

o

Sekildeki K, L, M lambalan 6zdes (reteclere
baglhdir.

Buna gore, hangi lambalar isik verir?
(Uretecin i direnci 6Gnemsizdir.)

A) Yalniz K B) Yalmz L
D)Kvel

C) Yalmz M
E) Lve M

10.

11.

12.

Soru7/B Soru8/C SorudlA 626 -

Sekildeki lamba i¢ direnci 6nemsiz ozdes lre-
teclere baghdir.

Lamba yalniz K anahtan kapali iken [, yalmz
L anahtari kapali iken 1 , yalmiz M anahtan ka-
pah iken [, siddetinde 1sik verdigine gére [,
1, T, icin hangisi dogrudur?

AT >1>T, B)I,,>1.>1 C) L>1,>1,
D) I >1>1, E) ,>1.=1
K + L t t
. = ii
|_';] . |::| -
i

Ozdes K, L, M lambalan i¢ direnci énemsiz 6z-
des Ureteclere sekildeki gibi baghdir.

Buna gore, lambalarin 1sik siddetleri I, I, I,
icin hangisi dogrudur?

A) L1 >1, B) L>1,>1,
D) 1,>1,=1,

C)I>1, =1,
E) I >1>1,

Sekildeki 6zdes lambalar i¢ direnci 6nemsiz
ozdes ureteclere sekildeki gibi bagh iken
lambalarin gtk giddetleri [, 1, 1, i¢in hangisi
dogrudur?

B =11, B) [>1>1,
D) [, >1>1,

C)L, >1,=1
B E=L>T,

Soru10/B  Soru11/C  Somu12/C



’2.

Z
G
Ry

—
L

M

Sekildeki devrede X, Y, Z lambalarinin isik
vermesi igin K, L, M anahtarlarindan hangileri

kapatilmalidir?

A) Yalniz K B) Yalmz L C) YalmzM
D) Kve M E)LveM
Y
; P -
K L
b4
M
. @n
I: 7
i Zz

Sekildeki elektrik devresinde yalniz K lamba-
simin 181k vermesi icin X, Y, Z anahtarlarindan

hangileri kapatilmahdir?

C) Yalniz 2
E)YveZ

A) Yalmz X B) Yalnz Y
D) XveY

o

Y
&
Wy
z
F
7
PP

=

L o &

Sekildeki devrede K ve L anahtarlan kapatilir-
sa hangi lambalar soner?

C) Yalniz P
E)Y, ZveP

A)XveT B)YveZ
D)PveZ

Soru1/C Soru2/E Soru3/E )
(;2:;_;,;’3;}'

’4.

K
¥
Y

X
=

- '\p—
(%)N

——®—
Sekildeki elektrik devresinde X, Y, Z, T 151k ver-
mektedir.

K ve L anahtarlan kapatlirsa hangileri 1gik
vermeye devam eder?

A)Yalniz T B)ZveT C)XveT
D)YveT E)X,Y, ZveT
Y
N
X® 2 K
(T)T
Ii

Sekildeki elektrik devresinde hangi lambalar
1sik verir?

Ay XveY B)X,YveZ C)Z,TveK
D)ZveT E)ZveK
X Y P4 T
T & [N

—
]

Sekildeki devrede X, Y, Z, T lambalanndan
hangileri 1s1k verir?

A) Yalniz T B) Yalmiz X C)YveT
D)ZveT E)X,Y,ZveT
Sorud/E SoruB/B  Soru6/E



ELEKTRIK AKIMI

®=

—
1

Sekildeki dzdes X, Y, Z, T, K lambalarindan
hangisinin 1stk siddeti en biyaktdir?

A) X B)Y C) K DyT E)Z

o

L M
Vo
i

N
@
=

-

Sekildeki devrede 6zdes lambalardan hangi-
sinin 1s1k siddeti en bilyiiktir?

AK BL OM D) N BT
K N
&——6— »
L ®&v @
=

Sekildeki devrede 6zdesg K, L, M, N, T lamba-
larindan hangisinin 1g1k siddeti en biyiiktir?

AK BL COM D) N E)T

10.

11.

12.

Soru7/C SouB/E Sorud/B 628 )

—

Sekildeki devrede 6zdes X, Y, Z, T lambalarn-
dan hangi ikisinin 1s1k siddeti egittir?

A)XveT B) XveY C)YveT
D)YveZ E)XveZ
L
@« Om
O
N

Sekildeki devrede ézdes K, L, M, N lamba-
larinin 1gik siddetleri [, 1, T, 1, icin hangisi
dogrudur?

A) L =1>1 =1
G) IK}IL:.]'M}]N

B) I >1 > =1
D) L,=1 > =1,
B) 1=1=L=1,

K M
= p2

®

N
[ {:l-l\
g &
Sekildeki devrede 6zdes K, L, M, N lamba-
larinin 11k siddetleri 1, 1, T, 1, icin hangisi
dogrudur?

———
1

A) L>1>1,>1, B) L>1>1,=1,
C) =1 >1,=1, D) [ =1,>1 =1,
E) L>1,=1,>1

Soru10/D  Soru11/D Soru 12/ B



ELEKTRIK AKIMI

R direnci Gzerinden i siddetinde akim t slire gecg-
tiginde uglan arasindaki potansiyel fark V, harca-
digi g P, aciga cikan 1si enerjisi E olmaktadir.

Buna godre, asadidaki bagintilardan hangisi
dogru degildir?

A) P=V.i B) P=iR C) E=Viit
D) E=i.Rt E) P=E 1
V=20 Volt ’ 5.
. A I
i=4A R

Sekildeki R direncinin {izerinden gecen akim
siddeti 4 Amper, uclar arasindaki potansiyel
fark 20 Volt olduguna gére, direncin giici kag
Wattir?

A5 B)10 C)20 D)80  E)320

R=50

i=2A
Sekildeki 5 O biyiikligiindeki direncten 2

Amper siddetinde akim gectigine gore, diren-
cin gici kac Wattir?

A5 B)10 C)20 D) 40 E) 80

Soru1/E Sorw2/D Sorud/C ey
229{,{-.-

’s.

Kownu Testi

V=30 Volt

-

AAAN i

R=100)
Sekildeki 10 O bayikligiindeki direncin uc-
lan arasinda 30 Volt potansiyel fark olduguna
gore, direncin giici kag Wathir?

A)3 B)30 C)90 D)180  E)900

P

X X

o Fm

Wy fomg

I:

i

+V +. +

[ — ]
v vV Vv

Sekil | Sekil Il

X lambasi ic direnci énemsiz 6zdes lretegle-
re Sekil | deki gibi bagh iken giicii P bayuklii-
giinde olduguna gére, Sekil Il deki gibi bag-
landiginda gici kag P olur?

A)% Bj1 C2 D4 B8

g(%)‘: 2@)x

+
i
1

R, 2R, R direngli X, Y, Z lambalan tretece se-
kildeki gibi baglandiginda lambalarin parlak-
g1 P, P, P, icin ne sdylenebilir?

AP>P,>P, B)P>P,>P,
D} PY} PX} PZ

C}P,>P,>P,
E) PZ}P‘(}PK

Soud4/C Sorus/D Somub/C



P X
X P
4'—@i Wy
R R

—
]
—

Uzerinden i akimi gecen X lambasinin direnci R,
glici P dir.

X lambasinin yanina dzdeg bir lamba daha
baglanirsa lambanin giicii kag P olur?

(Uretecin i¢ direnci énemsizdir.)

1 1 1
A) — B) — Q) — D)1 E) 2
)L il o9l o1 B
R=100 ’
> AWV
i=2A

Sekildeki 10 O bayilkligindeki direncten 2
Amper giddetindeki akim 4 saniye gectigin-
de direncte agiga cikan 1s1 enerjisi kag Joule
olur?

A)20 B)40 C)80 D)120 E)160
R 28 ’
i X Y

Sekildeki R ve 2R biiyikliigiindeki direnc-
lerden t siire i alami gectiginde aciga cikan

enerjiler oram E—x kachr?
Y

A L |3)1E (:)1E D)1 E)16

| =

10.

11.

12

Soru7/B SoruB/E Soru9/A 630 -

Sekildeki devrede R, R ve 2R blyaklGgindeki
direnclerden akim gectiginde t stirede X te agiga
cikan enerji E,, Y de aciga gikan enerji E, olmak-
tadr.

Buna gore, E—x orani kactir?

Y
4 3 9
A) — B) = = D)2 E)3
)5 B, O, D )
R

¥

AN

R

Sekildeki devre pargasinda X direncinden
t siirede akim gectiginde E kadar i1s1 aciga
ciktigina gore, Y direncinden 2t siirede akim
gectiginde kac E 1s1 enerjisi agiga gikar?

A) 1 B) 2

C) 4

D) 8 E) 16

R, 2R ve 2R biiylkligiindeki direncler iirete-
ce baglh iken X direncinde t siirede E kadar 1si
aciga ciktiina gore t siirede devrede agiga
cikan toplam enerji kag E dir?

(Uretecin ic direnci 6nemsizdir.)

A) D) 3 E) 4

|

B) 2 C)-g

Soru10/C Soru11/D  Soru 12/ B



MANYETIZMA

2| manveTik ALaN

Miknatisin etrafinda olusan alandir.
Miknatisin iki kutbu vardir. N ve S kutuplandir.

Manyetik alan cizgileri N kutbundan S kutbuna

dogrudur.
Manyetik alan cizgileri miknatisin icinde de devam
eder.
pe; T—
ikiye bolindlgiinde
¥ .
[N S| [N_S]

iki miknatis elde edilir.
Miknatislar daima cift kutupludur.

Civi‘ly ’
Miknatislar demir, nikel, kobalti ceker. .

Demir civiler miknatisa dokundugunda miknatisla-
nir ve miknatis gibi davranip demirleri ceker.
Miknatisin kutup siddeti ne kadar blylkse o kadar
tazla civiyi ceker.

F Fs
-— —»
[s___NI [N S]
- -

Fy=-F,

Miknatislanin birbirine uyguladigi kuwvet etki tepki
ciftidir. Kuvvetler esit buyUklikte ve zit yonlGdir.
Ayniisaretli kutuplar birbirini iter, zit isaretli kutuplar
birbirini ceker.

—» =
Fy Fa
= EFhs,
[ W] s 1
T
Fy=-F,

Miknatislarin kutup siddetleri farkh olsa da birbirine
ayni siddette kuvvet uygular.

_ =
—

Miknatislar ancak miknatisi itebilir. Miknatis, demir,
nikel ve koballi sadece ceker itemez.

Miknatisin N kutbu da S kutbu da demiri ceker.

Demir, nikel ve kobalt ferromanyetik maddedir.
Miknatis tarafindan cok gucli cekilir.

Cam, bakir, altin ve glimus gibi maddeler diyaman-
yetik maddelerdir. Miknatis tarafindan neredeyse
hig etkilenemezler.

Aliminyum, silisyum, uranyum gibi maddeler ise
paramanyetik maddeler. Manyetik alandan demirin
5000 de biri kadar etkilenirler.

Manyetik

Giiney kutbu { Cografi Kuzey kutbu

Kuzey kutbu T;Dgrafi Guney kutbu

N

Dinyanin manyetik kuzey kutbu, cografi gliney
kutbu ile ayni yanm kirededir. Cografi kuzey kut-
bunda miknatisin N kutbu, cografi giiney kutbunda
ise miknatisin 8 kutbu egilir. Ekvatorda ise miknatis
egilmeden yatay dengede kalir.

ﬁfzzl
. A



P AKIMIN MANYETIK ETKiS]

a, 5
S/ e

Uzerinden i akimi gegen diiz tel etrafinda man-
yetik alan olusturur. Bir miknatis varsa miknatisi

=
B saga dogru ise sag taraf N sol taraf S dir.

hareket ettigi gordliir. Manyetik alanin yoni s# P MIKNATISLANMA (;E$|T|_E|:|]

el ile bulunur.

Akim bas parmagi gosterirse 4 parmagin ucu N
kutbunu gdsterir.

Bir bobinden i akimi gectiginde 4 parmak akimin
yonini gosteriyorsa bas parmak manyetik ala-
nin yonani gosterir.

B’@ Sagel

B'sola dodru ise sol tarafi N sag taraf S dir.

1) Etki ile Miknatislanma

e Demir
Ls N]| [s N |

Miknatis demire yaklasirsa demirin miknatisa ya-
kin kismi S kutbu ile miknatislanir.

2) Dokunma ile Miknatislanma

[s N]
S N

Miknatisa dokunan bir toplu ignenin dokunan
kismi 8 ile diger kismi N ile kutuplanir.

3) Siirtiinme ile Miknatislanma

Miknatis bir demire strekli ayni yone dogru sur-
thlirse demiri miknatislarmis olur.

D
s

BL Bk

Miknatisin N kutbu kendinden disan dogru, S
kutbu kendine dogru manyetik alan olusturur.

. Y

1. yol 2. yol
Manyetik alan N kutbundan
S kutbuna dogrudur.



Kavrama BoLimo
’ Ornek : 1

" s s
X Y

X miknatisimin kutup siddeti Y miknatisinin kutup sid-
detinin iki katidir.

Buna gdre, siirtiinmesiz yatay dizlemde iken ip
gerilmeleri orani ?1 kactir?
Coziim 2

F F

v s

Miknatislanin kutup siddeti ne olursa olsun mikn
larin birbirine uyguladigi kuvvetler esit blyukliktedir.

T, ve T, ip gerilmeleri F biyGkligindedir.

5 E 4
& K
Cevap: 1
Ornek : 2
1e——>2
X Y Z
[ N [S N [N S

X, Y, 2 mknatslan sekildeki strtinmesiz yatay di
lemde sabitlenmisgtir. ’

Buna gbre, miknatislar tek bagina serbest birakilir-
sa hangi yénde harekete baslar?

Céziim
X miknatisini Y ¢eker, Z ise iter. Fye——>Fy,
Y miknatisi daha yakin oldu- 5 N

dundan F,>F, dir. X miknatisi 2 X
yobninde hareket eder.

Y miknatisini X ceker, Z ise ayni Fe Fo
yonde iter. Y miknatisi 1 yondn- - -
de hareket eder. _E"T_ﬁ[_
Z miknatisini Y ve X ayni yonde F E
iter. Z miknatisi 2 yoninde s o
hareket eder. [N

Z

Cevap: X:2 yéniinde; Y:1 yéniinde; Z:2 yéniinde

(233 '

Manyetizma

’ .

Soru: 1a

X miknatisinin kutup siddeti Y miknatisinin kutup sid-
detinin 4 katidir.

Sirtiinmesiz yatay diizlemde X miknatisi Y mikna-
tisinin F biyikliginde kuvvetle ittigine gore, T ip
gerilmesinin biyiikligi kag F dir?

A)0 B)1 C)2 D)3 E) 4
Soru: 1b
n
. e ]
e Dy L
v ; 2d = T
AN S N __ S}—

Ozdes miknatislar aralarinda d ve 2d kadar uzaklik
varken sirtinmesiz yatay duzlemde iplerle denge-
dedir.

Buna gére, ip gerilmelerinin bilyiklikleri T,, T, T,
ve T, arasindaki iligki nedir?

A}T'I }T2=T3‘;>T4 B)T1=T2=T3=T4 G)T1=T4}T2=TB
D)T=T,>T=T, E)T=T,>T=T,

Soru: 2
1 — 2
X Y Z
[N [S N B
— [P E—

d 2d

X, Y, Z mknatislan sekildeki strtinmesiz yatay diz-
lemde sabitlenmigtir.

Buna gdre, miknatislar tek bagina serbest birakilir-
sa hangi yonde harekete baslar?

X XY W _Z

A 1 1 2
B) 1 2 1
Q) 1 2 2
D) 2 1 1
E) 2 2 1

Soru1a/B Soru1b/D Soru2/D

UyvcuLama BorLimio



Kavrama BoLomio Manyetizma Uyvcuiama BoLimio
Ornek : 3 Soru:3
» ) :

s
i
=

-

x5
L
v
=

Sekildeki miknatisin etrafindaki K, L, P, R noktala-
rindaki manyetik alanlar hangi yondedir?

’ Coziim

Manyetik alan N kutbundan S kutbuna dogrudur.

N den digari, S den iceridir. Sekildeki 6zdes miknatislar yatay dizlemde I, Il ve lll
E,K konumla_nna yerlestiriimigtir. ‘ .
g KN yoniert sgaipcaierdon hargisidey
""" *%Dl“*‘z—;,
- ':._.; K i M

B A - - 8

Cevap: K ve L +x ydniinde, P ve R de —x yoniindedir. B) « o t

C) « — T

D) — — d

E) - - i)

’ Ornek : 4

L. 1. .

- NS N__§]
d d d ’ Soru:4
% A Z4 I g
id id BN} g N3
g d e
i ’ Y
Ozdes miknatislar Sekil 1, Sekil Il ve Sekil Ill teki e
gibi yerlestirildiginde X, Y, Z noktalarindaki manye- m
tik alan siddetleri B, B,, B, arasindaki iliskinedir? | = ©m Z ..
s 4By B, s (S S
’ Cozim Ozdes miknatislar Sekil I, Sekil Il ve Sekil Il teki gibi
yerlestiriliyor.

;
[
;

Buna gore, X, Y, Z noktalarindaki manyetik alan

ﬁ_._ ,_frg E,._f., siddetleri B,, B, ve B, arasindaki iliski nedir?
X Be=B 7 Yig BT Zg B
s Ew MNB>B>B, B)B>B>B,  C)B=B=B,
By=2B B>=0
Y > 5’4_2“_...5' D)B,>B,>B, E) B,>B,>B,
éb

Cevap: B,>B,>B,=0

634 . Soru3/A Sorud/B




Kavrama BoLomi Manyetizma Uyvcuiama BoLimi
’ Ornek : 5 ’ Soru:5

1 ;
3 |Demir
I: ¢ i @7}—5 ----- EN
X Z # ;3
X, Y, Z cisimleri notrddr. E|
Buna gére, X, Y, Z cisimlerinden hangileri kesinlik- | Sekildeki 6zdes miknatislara esit uzaklhktan ser-
le miknatistir? best birakilan demir bilye hangi yénde harekete
basglar?
, Coziim
Y cismi X cismi cekiyor. X cismi ya demir ya da mik- | 1 B)2 03 Dy4 E)5
natistir,
Y ve Z cisimleri birbirini ittigine gore ikisi de kesinlikle
miknatistir.
; X Y
[N 8] [N 5]
Demir Z
Cevap: Yve Z
’ Ornek : 6 ’ Soru: 6
— Agirhgr 20 N blylklGginde olan X =
T4 ve Y miknatislanm birbirine bagla- i i
N| yan ipteki gerilme kuvveti 25 N dir. " N
0N s A Buna gére, s
e T, gerilmesi kac N biyiikliigin- TE_ ipi
T,=25N dedir? 25
— S e Miknatislar birbirine kac N sidde- y
N tinde kuvvet uygular? [N
e X ve Y miknatislan K ve L ipleriyle sekildeki gibi den-
, Coéziim | gededir.
T,=25 N Ip gerilmesi 25 N, miknatis aQiri@i | gyna gére, agirligi Snemsiz L ipi kisaltilirsa T, ve T,
20 Nise X miknatisi Y yi SN sidde- | 5 gerilmelerinin biyiklikleri nasil degisir?
tinde kuvvetle itmistir.
Y
lF=5 N T, T,
20N A) Arar Artar
X miknatisimin agirh@ 20 N, ip B) Artar Azalir
T F=snN geriimesi 25 N, Y nin X e uyguladi- C) Azalr Azalir
X T g kuvvet yukan dodru 5 N ise D) Azalir Artar
l T,=40 N siddetindedir. E) De§ismez  Artar
20N T,=20+25-5
T2=25 N
T,=40N
T, gerilmesi daima toplam agirhid: tasir.

| Soru5/C Sorué'E
235



KavramA BoLomi Manyetizma Uycuiama BoLiimi
’ Ornek : 7 ’ Soru:7
----- 5

BN} =K Ozdes X ve Y miknatislan yatay X di

| g dizleme sekildeki gibi yerlestiri-
liyor. N
Y Buna gére, K noktasina konu- Y
lan bir miknatis nasil dengede
kalr? Ozdes X ve Y miknatislan yatay diizleme sekildeki gibi
yerlestiriliyor.

Buna gdre, K noktasina konulan bir miknatis asags-
daklerden hangisi gibi dengede kalir?

Manyetik alan N kutbundan disan S kutbundan iceri
dogrudur. Bileske manyetik alan gliineydoguya dogru
B+2 dir. K ye miknatis yerlestirilirse miknatisin N kutbu
glneydoguya dogru olur.

Cevap: Giineydogu

’ Ornek : 8 ’ Soru: 8

Uzerinden i akimi gecen telin etrafindaki miknatis- Uzerinden i akimi gecen telin etrafindaki miknatislar

larin kutuplan nedir? sekildeki gibi dengededir.
’ Buna gére, miknatislanin K, L, P ve R kutup cinsleri
Coziim asagidakileren hangisidir?
Uzerinden akim gegen
+i telin etrafindaki manyetik
Z N alan sag el kural ile bulu- A)
,«C:%l"'t:js nur.
i N w ¥ ) B)

Alkim basparmakla goste- 0
S S N rildiginde manyetik alan 4
I parmakla gdasterilir.

BT

D)
E)

wZ mZWMx
mwwZwZ -
mmmzz.-g
ZzZzzZz®ww g

Parmaklann o6ni N Kkut-
budur.

& : ;
636 . Soru7/C Soru8/ A



Kavrama BorLomi

Manyetizma

e

Soru : 9a

UyvcuLama BorLimio

’ Ornek : 9

4

L

.

WO W
_ii_

Uzerinden akim gecgen bobinler K ve L miknatislarini
cekiyor.

Buna gére, K ve L nin kutup cinsleri nedir?

Coziim

=2
B"%}}J" \ f\.| —
b !f B
\' |
Sad el tirnaklar 8ag el avug igi
gozikiyor. goziklyor.

4 parmak akimi gosterir, bagparmak manyetik alan
yonind gosterir.

P

o QD &
K L s P R

ST

Uzerinden akim gecen bobinin X ve Y cisimlerine
uyguladigi kuvvetler sekildeki gibidir.

Buna gébre,

I. X cismi demir olabilir.

Il. X cismi L kutbu N olan miknatistir.
lIl. Y cismi P kutbu N olan miknatistir.
yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalmz | B) Yalmz Il C) Yalmz lll
D)lvell E) I, lvelll
Soru : 9b
K L
() — ()]
WA x WA

Uzerinden akim gecen 6zdes bobinlerin arasindaki X
cismi dengededir.

Buna gbre,

I. X cismi demirdir.

Il. X cisminin K kutbu N dir.
lll. X cisminin K kutbu S dir.
yargilarindan hangileri dogru olabilir?
A) Yalmiz | B) Yalmz Il
D) lvell

C) Yalniz lll
E) I, llvell

Soru%a/E Soru9b/E



Kavrama BoLomio Manyetizma Uyvcuiama BoLimio
’ Ornek : 10 ’ Soru : 10a

K

Cografi
Kuzey kutbu

I
: Cografi Kuzey kutbu

Dinya'mn cografi kuzey kutbundaki PR miknatisi ile
ekvatordaki KL miknatisi sekildeki gibi dengede kali-

gI['.?:::g“;rauﬁ Giiney kutbu yor.
Fi
Buna gore, miknatislarin kutuplan agagidakilerden
R hangisidir?
Diinya'nin cografi kuzey ve giiney kutuplarindaki K L P R
miknatisiarin kutup cinsleri nedir? A) N S N S
B) S N N S
C) N S S N
D) S N S N
E)y N N N S

’ - : ’ Soru : 10b

Kl IS
L . N L Cografi
i Cografi Kuzey kutbu Kuzey kutbu

X, Y, Z miknatislan sekildeki konumdan serbest bira-

kiliyor.

Buna gore, hangileri konumunu degistirmez?

Diinya'nin cografi kuzey kutbu manyetik giiney kut-

budur.

Bundan dolayr S kutbu N yi; N kutbu S yi ceker. A) Yalniz X B) Yainir.Y C Yalnz Z
Cevap: K:S5; L:N; P:5; R:N DpsneY B e

638 B Soru 10a/ A Soru 10b/ B



’1.

P

K L

P ™
K M P L
— —

Sekildeki miknatis tam ortadan ikiye bolin-
diiginde K, M, P, L kutuplarinin cinsleri asa-
gidakilerden hangisi olur?

K M P L
A S N S N
B) N s N S
c) N N S s
D) S s N N ’
E) N s S N
K L P
| i . |
X Y Z
—

Sekildeki 6zdeg X ve Z miknatislan sabit iken
Y miknatisi serbest birakildiginda ok y6nin-
de hareket ettigine gore miknatislann K, L, P
kutuplarinin cinsleri agagidakilerden hangisi
olabilir?

K L P
A) S s N
B) N N S
c) N S S
D) S s S
E) S N N
IN_ 8] | | IN__§]
K L

Sekildeki KL cismi iki miknatisin ortasinda
dengede kaldigina gore,

. KL cismi demirdir.
II. KL cismi miknatistir.
lIl. KL cismi ters gevrilirse yine dengede kalir.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalmiz Il

D) lvell

C) Yalniz Il
E) I, lvell

iK

i
Sekildeki miknatisin K ve L noktalarindaki
manyetik alan cizgileri hangi yondedir?

K |l

A) - i
B) <« -
C - o
D) <« o
E 1 >

+y

K

P M

L

L

i

Sekildeki miknatisin K, L, M, P noktalarinda
olusturdugu manyetik alanlarin yénleri agagi-
dakilerden hangisidir?

K o L. M P
A)  —x +x +X -y
B) +x —X —X -y
C) —x —X +x +x
D) +x +x —X —X
E) —x -y +X +y
[N 8o 1K Sekildeki gubuk miknatisin

K noktasinda olusturdugu
H manyetik alanin yoni asa-
EI gidakilerden hangisidir?

A) B | c)

Soru1/B  Sou2/D  Somu3/E (;39 ey Soru4/C SorubiC Sorub/B
Yy



MANYETIZMA

.k Sekildeki gubuk mllmair?
4 lardan d kadar uzaktaki

noktasina konulan mikna-
tis asagidakilerden hangisi
gibi dengede kalir?

N B 0

D . E)

Sekildeki 6zdes X, Y, Z miknatislarindan d ka-
dar uzaktaki K noktasinda olusan manyetik
alan vektorii asagidakilerden hangisidir?

A).k_llllkkhll B)Jkij___.AJJLJl

Miknatislarin manyetik alan cizgisi agagidaki-
lerden hangisinde dogru gésterilmistir?

A)

B§>48 N5 N
C:}>—|s N[ Js W<

P e
P e

Soru7/E SouB/B Som8/ € 64‘0 )

10.

..............................

S N]
Sekil | Sekil Il Sekil Il
Sekildeki cubuk miknatislarin K, L, M nokta-
larinda olusturdugu manyetik alanlarin bii-
yuklagi B, B, B, arasindaki iliski agsagida-
kilerden hangisidir?

A)B >B >B,
D) B >B,>B,

ELz
f == §

M

P miknatisi sabit K, L, M, T miknatislan ise orta
noktalan etrafinda donebilmektedir.

B)B,>B,>B, C)B,>B>B_
E) B >B,>B,
11.

Buna gére, miknatislar serbest birakildiginda
hangi yénde dénmeye baslar?

K L M T
1 2 1
2 2 1
2 1 1
1 2 1
2 2 1
O miknatisi etrafinda
donebilen cgubuk mik-
natislanin N ve S kutup-
N = 5] larina X ve Y gubuk mik-

natislan sekildeki gibi
yaklagtinldiginda mik-
natis dengede kaldigina
gore miknatislann K, L,
P, M kutuplarinin cinsle-
ri asagidakilerden han-
gisi olabilir?

K L P M

A) S N N s

B) S N S N

C) N S N S

D) N N S N

E S N N N
Soru10/B  Sorp 11/ B Sorui12l A



’1,

F ;

-« T —» ’
N S8 N

Sekildeki miknatislar birbirini F biydkligin-
de kuvvetle ittigine gore, T gerilmesinin bii-
yikligi nedir?

A2F BF ©)o D)

na|m
m
&M

Sekildeki 6zdes miknatislar arasinda d kadar
uzaklik varken T, T,, T, ip gerilmeleri ile denge-
dedir.

Buna gore; T,, T,, T, icin hangisi dogrudur?

AT : >T2=T3 B) T1 =T2=T3 C) T3>T2>T1
D) T1;rT3:>T2 E) T1 :=~T2:>T3
K —» X T %
[N__§] N_S I § N
— X T, Y

[N N S

Xve Y miknatislanna K ve L miknatislan §ekf
deki gibi yaklagtinldiginda miknatislarin ara-
sindaki T, ve T, ip gerilmelerinin biyiikliikleri
nasil degisir?

S N

A) T, artar, T, azalir.

B) T, azalr, T, artar.

C) T,ve T, artar.

D) T, veT,azalr

E) T, artar, T, degismez.

Soru1/B Soru2/B  Soru3/A
241
>

= I | ] |
X | ¥ 4 5 2

Sekildeki 6zdes X ve Z miknatislan sabit iken
Y miknatisi serbest birakildiginda ok yéniin-
de hareket ettigine gore, miknatislarnin K, L,
M, P kutuplan hangisi olamaz?

K L M P

A) S N S N
B) N N S N
c) N S N S
D) S s N S
E) N N S S
X Y
M P
)
K| [ JL

Sekildeki KOL miknatisi destek Gizerinde dzdes
X, Y miknatislan esit miktar yaklastinlarak den-
gededir.

Buna gore, miknatislarin K, L, M, P kutuplar
asadidakilerden hangisi olabilir?

(|KO|=|0L])
M K L P
A) S S N S
B) S N S S
C) S S N N
D) N S N 8
E) S N S N
G agiriikh X cubuk mik-
JTz T2 natisinin altina Y mik-
S S natisi yaklagtinldigin-
G| X X |G da ip gerilmesi T, Z
_’fl N miknatisi yaklastirildi-
d id ginda T, biylklagin-
'|'~T S de olduguna gére T,
Yy z T,, G icin hangisi dog-
S N rudur?
Sekil | Sekil Il
A)T,>T,>G B)T,>G>T, C)T,>G>T,
D) T=T,>G E) G>T >T,
Soru4/E  Sorub/A  Soru/C



Sekildeki X ve Y cubuk mik
natislan arasindaki ip kisal-
tilarak d uzakhg kiigiltildir-
se T, ve T, ip gerilmelerinin
biyakligi nasil degisir?

A) T, artar, T, azalr.
B) T, azalr, T, artar.
C) T, degismez, T, artar.
D) T, azalr, T, dedismez.
E) T, degismez, T, azalr.

XveY cubukmiknatislanT,
ve T, ip gerilmeleri ile
dengededir.

X ve Y miknatislan Sekil X
Il deki gibi yer degistirir-

se ip gerilmelerinin bi-
yiikliikleri nasil degisir?

¥

A) T, artar, T, azalir.
B) T, azalr, T, artar.
C) T, degismez, T, azalr.
D) T, degismez, T, artar.
E) T, artar, T, degismez.

G agirhkh o6zdes mikna

SeH |

Sekil I

tislar sekildeki gibi asili
iken ip gerilmeleri T, T,

T, T, biyikliginde ol- g

duguna goére asagidaki-
lerden hangisi dogru de-
qildir?

A T,>G B) T,<G
D) T,=2G

o Z
&t

@ =

C) T,=2G
B)T>T,

10.

11.

12

Soru7/ € Soru® C SoruS'E 642 »

X5 N O:
24—

Bir bobin makarasindan akim gecince miknatis
ozelligi gosterir.

Buna gdre, bobindeki K anahtan kapatilirsa X ve
Y muknatislarinin hareket yénii agagidakilerden
hangisi olur?

B W s W

hareket etmez

) S NJY
Je——q

L §i—X
Sekildeki bobine bagh K anahtan kapatilirsa

X, Y miknatislarinin hareket yénii asagidaki-
lerden hangisi olur?

LT W v v

K s
A) 1 4
B) 1 3
C) 2 4
D) 2 3
E) hareketetmez 3

(S0 = ety

Uzerinden sekildeki gibi i akimi gegen 6zdes bo-
binlerin ortasindaki KL cismi dengededir.
Buna goére, KL cismi;

I. Demirdir.

Il. Kucu N, L ucu 8 olan miknatistir.

ll. K ucu S, L ucu N olan miknatistir.
yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalmz | B) Yalmz Il C) Yalniz Il
D)lvell E) I, Il ve lll

Soru10/D Somi11/D Som12/E



